Motivacné ulohy vo vyucovani logiky
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ABSTRACT: The knowledge of logic by the students for the first degree at the secondary
school is often formal, because the teaching of logic is usually without motivation. This
paper shows some examples, how the teaching of logic can motivate and make the subject
more interesting.
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Logika sa na strednej Skole vyucuje Casto formalne a bez dostatocnej
motivacie. Dosledkom toho su plytké vedomosti Studentov a maly rozvoj ich
logického myslenia. Ked’ niektori Studenti nepochopia toto ucivo, snazia sa
ho naucit’ naspamét’ memorovanim.

Uvedené ulohy moézu posluzit’ ako namet na ozivenie vyucovacich hodin a
na zmenu spdsobu vyucovania logiky. Vac¢sina z nich je formulovana ako
logické hlavolamy, preto mézu vzniknit' pochybnosti, ¢i ich budi schopni
Studenti rieSit. Preto uvediem na zaciatku dve ulohy so Studentskymi
rieSeniami:

Priklad 1. Su traja priatelia: Alojz, Bohus, Boris. Jeden je automechanik,

druhy betonar, treti agronom. Jeden byva v Bratislave, druhy v Bytci a treti v

AlekSinciach. Vieme o nich toto:

(1)  Boris malokedy navstivi hlavné mesto, hoci tam byva celé jeho
pribuzenstvo.

(2) Medzi touto trojicou su dvaja l'udia, ktorych zamestnanie a bydlisko sa
zaCinaju tym istym pismenom ako ich meno.

(3) Automechanikova manzelka je Borisova mladsia sestra.

Zistite zamestnanie a bydlisko tejto trojice 0sob.



Riesenie: V zadani ulohy dve mena zac¢inaju na pismeno b, jedno na a. Dve
zamestnania za¢inaju pismenom a, jedno na b. Z tvrdenia (2) vyplyva, Ze tymi
dvoma l'ud’'mi nemo6zu byt Boris s BohuSom, lebo nemdme dve zamestnania
zaCinajice pismenom b. Preto jednym z nich musi byt Alojz. Alojz musi
byvat v AlekSinciach a jeho zamestnanie moéze byt agrondm alebo
automechanik.

Z (1) a (3) vyplyva, ze Boris nie je z Bratislavy, ale automechanik
(Borisov pribuzny) uz je z Bratislavy. To znamend, Ze Boris byva v Byt¢i a
Bohus v Bratislave. Potom Bohu$ musi byt manzelom Borisovej sestry a teda
je automechanik. Tak dostaneme, ze Alojz je agrondom a Boris je betonar.
Tieto vysledky mézeme zhrnut do nasledovnej tabulky, pripadne ju pouzit
ako pomdcku pri rieseni ulohy, ak sa postupne vyplia:

Meno Alojz Boris Bohus
Zamestnanie agroném betonar automechanik
Bydlisko AlekSince Bytca Bratislava

Negaciu vyrokov mozno precvicit' na tomto hlavolame:
Priklad 2. Ked’ kriminalisti naSli psychiatra mftveho v byte, vypocuvali
Styroch jeho pacientov. Policia od svedkov vedela, Ze kazdy z tychto
pacientov bol v byte psychiatra prave raz. Pred vysluchom sa pacienti
dohodli, ze budt hovorit’ samé klamstva. Kazdy uviedol dve vypovede:
A: 1. Nikto z nas Styroch nezabil psychiatra.
2. Ked’ som odchadzal, psychiater este zil.

B : 1. Ja som prisiel ako druhy.
2. Ked’ som prisiel, psychiater bol mrftvy.

C: 1. Ja som prisiel ako treti.
2. Ked’ som prisiel, psychiater zil.

D : 1. Vrah nepriSiel po mne.
2. Ked’ som prisiel, psychiater bol uz mftvy.

Ktory z pacientov A, B, C, D zabil psychiatra?

RieSenie: Ked'ze vsetci klamali, tak psychiater bol zivy, ked’ k nemu vosli
B, D a mftvy, ked’ od neho odchadzal A a prichadzal C.

B neprisiel ako druhy, to znamena, ze mohol prist’ ako prvy, treti alebo
Stvrty. Kedze vtedy eSte psychiater zil, nemohol prist’ ako treti alebo Stvrty,
takze musel prist’ ako prvy. Potom musel prist’ D ako druhy.

C nemohol prist’ ako treti, takze priSiel ako prvy, druhy alebo Stvrty.



Pred nim uz boli B, D, teda prisiel Stvrty. Ked’ prichadzal psychiater bol
uz mrtvy. Takto dostaneme, ze A musel prist’ ako treti a zabit’ psychiatra.
Student mal aj zaujimavy zapis tohto rieSenia:

A: 1,2,3,4 ¥ zabil
B: 1,3,4 s
C 1,2,4 T
D: 1,2,3,4 7
B,D, A, C

Studentom robi vel'ké problémy aj negacia implikécie. Zlozeny vyrok typu
A = B neguju casto ako A" = B’, kde A", B” st negicie jednoduchych
vyrokov A, B. Zdovodnit' to moZzno pomocou tabulky pravdivostnych
hodn6t:

A B A B A=B (A=B) A'=>B AAB
1 1 0 O 1 0 1 0
1 0 0 1 0 1 1 1
0O 1 1 0 1 0 0 0
0 0 1 1 1 0 1 0

Pripadne vyuZit’ nasledovnu motiva¢nti ulohu:

Priklad 3. Ondrej si povedal: ,,Ak Elena nevie varit, tak si ju nevezmem za
zenu” . Elenini rodic¢ia prisli za Ondrejom a presvedcili ho o pravom opaku.
O ¢om ho presvedc¢ili? Kto vari u mladomanzelov?

RieSenie: Negacia vyroku ,,Ak Elena nevie varit, tak si ju nevezmem za
zenu” je ,,Elena nevie varit’ a vezmem si ju za zenu”. To d’alej znamena, ze
vari Ondre;.

Dalsia zaujimava skupina tiloh sa nachadza v [3] . Predstavme si krajinu
Tramtaria, v ktorej sa nachadzaju iba tri dediny: Pravdovce, Klamarovce a
Striedava. 'V Pravdovciach hovoria vzdy pravdu, v Klamérovciach vzdy
klamu a v Striedavej striedavo hovoria pravdu a klamstvo.

Priklad 4. Na tamojSej poZiarnej stanici spal straznik, ked” ho zrazu zobudil
telefon.

- Prid'te hned’. Hori v naSej dedine - vzruSene znel hlas v telefone.

- Kde byvate? - spytal sa straznik.

- V Striedavej - odpoveda hlas.

Co urobi straznik?

RieSenie: Ak by bol volajuci z Pravdoviec, tak by vzdy hovoril pravdu a
nemohol by povedat’, ze je zo Striedavej. Ak by bol z Klamarova, tak vzdy



klame a aj jeho prvy vyrok je nepravdivy. Ak by bol so Striedavej tak bud’
prvy vyrok je pravdivy a druhy je nepravdivy alebo prvy je nepravdivy a
druhy je pravdivy. KedZe je zo Striedavej nastane druhd moZnost. To
znamena, ze prvy vyrok je vzdy nepravdivy a straZnik nemusi ni¢ urobit’.

Zaujimavym dosledkom tejto ulohy je, Ze ak niekto telefonuje z Tramtarie
a povie dva vyroky a druhy je ,,Som zo Striedavej” , tak prvy vyrok je vzdy
nepravdivy.

Na zaver si uved'me zaujimavu ulohu na tautolégiu (A")" < A :
Priklad 5. Putnik putoval z Bagdadu do Buchary. Pri jednej osade dosiel na
razcestie, kde jedna cesta viedla do puste a druha do Bagdadu. V tej osade zili
l'udia, z ktorych ¢ast’ vzdy klame a Cast’ vzdy hovori pravdu. Putnikovi, ktory
sa ich chcel nie€o spytat, boli ochotni odpovedat’ len na jedinu otazku
jedinym slovom "ano" alebo "nie". Napriek tomu sa putnik dozvedel, ktorou
cestou ma ist’. Opytal sa iba jediny raz jediného dedin¢ana. Co sa opytal?
Riesenie: Mohol sa opytat: ,,Ak by som sa ta opytal, ¢i tato cesta vedie do
Buchary, odpovedal by si ano? ” Ak by dedin¢an hovoril pravdu povedal by
pravdu, ak by klamal, musel by klamat’ ,,dvakrat”. Prvy raz na to, ¢i vedie
cesta do Buchary, druhy raz na to, ¢i by odpovedal ano, preto aj on potom
povie pravdu.

Ulohy na precvienie:

1. Jedného vecera sa stala vrazda v dome, kde byval manzelsky par a ich syn
a dcéra. Jeden cClen rodiny zavrazdil iného Clena, treti ¢len rodiny bol
svedkom zlo¢inu a Stvrty bol pomocnikom pri zahladzani stop po Cine.
Kriminalisti zistili tieto skutocnosti:

* Pomocnik a svedok boli opacného pohlavia.

* Najstarsi ¢len rodiny a svedok boli opa¢ného pohlavia.

* Najmladsi ¢len rodiny a svedok boli opa¢ného pohlavia.

* Pomocnik bol star$i ako obet’.

* Najstarsim ¢lenom rodiny bol otec.

* Vrah nebol najmladsi ¢len rodiny.

Kto z tych Styroch bol vrah a kto obet’ ?

2. Idedlny muz podla Marty je vysoky, Ciernovlasy a pekny. Pozna Styroch
muzov, ktori sa volaji Andrej, Boris, Cyril a Daniel. Len jeden z nich ma
vSetky vlastnosti, ktoré Marta pozaduje. Okrem toho

* Len traja muzi su vysoki, len dvaja tmavovlasi a len jeden je pekny.

= Kazdy z tych Styroch muzov ma aspon jednu z pozadovanych vlastnosti.

= Andrej a Boris maju rovnaku farbu vlasov.

=  Boris a Cyril st rovnako vysoki.

*  Cyril a Daniel majt r6znu vysku.

Ktory z tych §tyroch muZov spiiia vetky poziadavky Marty?



3. Jeden turista, ktory si chcel obzriet’ Tramtariu sa pri svojich potulkach
ocitol na kriZzovatke troch ciest. PriSiel sice na to, ze jedna cesta ide do
Pravdoviec, druhd do Klamaroviec a tretia do Striedavej. Ale, ktora kde?
Nikde ziadna orienta¢na tabul’a! Na Stastie na kazdej ceste sa objavil ¢lovek,
ktory na krizovatke odbocoval doprava (pozri obr.).

Obr.

hYd

Lud'om A, B, C polozil reportér tri otazky a dostal tieto odpovede:
a) Odkial prichadzate?
A: Z Klamérova.
B: Z domu.
CZ...
b) Kam idete?
A: Jaidem domov.
B: Do obce, kde byva priatel’ A.
C: Do Pravdoviec
¢) Kde byvate?
A: V Pravdovciach.
B: V Klamarovciach.
C:V...
Zial’ prvii a poslednt odpoved’ obéana C turista nepocul. Len tol’ko zachytil,
ze v tychto odpovediach ob¢an C menoval niektora z troch dedin Tramtarie,
ale nevedel, ¢i tu ista alebo r6zne dediny. Napriek tomu, turista zistil, ktora
cesta kam vedie. Neskor sa ukazalo, ze B, C su z tej istej dediny a turista urcil
nezname odpovede obcana C. Ako na to priSiel?
4. Traja surodenci Katka, Elenka a Petrik zjedli potajomky mamicke 5
tabuliek cokolady, ktoré¢ prichystala na vylet. Matka zacala vySetrovanie. Deti
sa zborovo ohradili:
Katka:Ja som sa nijakej cokolady nedotkla!
Elenka:Ja som sa nijakej ¢okolady nedotkla!
Petrik:Ja som sa nijakej ¢okolady nedotkol!
-Nuz takto sa nikde nedostaneme.Pri d’alSom vypoctvani sa zistilo:
Katka:Elenka si vzala viac ako Peto!



Elenka(ku Katke):Klames!
Petrik:Katka a Elenka si vzali vSetko!
Katka(ku Petrikovi):Klames!
Pri kone¢nom vysvetleni situdcie sa ukdzalo, Zze kazdé dieta klamalo

tol'’kokrat, kol'ko tabuliek cokolady zjedlo. Zistite, kol'ko tabuliek cokolady
zjedlo kazdé z deti!
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